

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm.º 32.

Teléfono n.º 3.

Precios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA: : : 1'25
EXTRANJERO: : 2'25

Los manuscritos no publicados
no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza de Cort, números 14 y 16.

TELEGRAMAS: HORA - PALMA.

Anuncios, Reclamos y Comunicados

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Santa Eulalia, número 10

Número suelto : : : 5 cént.

Id. atrasado : : 10

COMENTARIOS

A LA

Ley de Enjuiciamiento Civil

por José M. Manresa

6 tomos 60 pesetas

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

El emperador del Sahara

Sus proyectos

La prensa europea dedica atención preferente a los movimientos y proyectos de Jacobo Lebaudy, que se ha proclamado emperador del Sahara.

Le Journal, dice lo siguiente:

«No hay misterio en la extraña aventura del Emperador africano. Es muy cierto que tiene grandes proyectos económicos, y que no ha podido concebirlos y estudiarlos sin que algo sea del dominio público. Nada más natural, por tanto, que en el ministerio de las Colonias se conozcan algunos proyectos del explorador, y no se desaprovechen en principio.

Tal vez lo más práctico de todo es el establecimiento de importantes pesquerías sobre el banco que se extiende a poca distancia de la costa, frente a la parte del Sur del futuro imperio. Este banco, ya célebre, por haber sido teatro del naufragio de la *Méduse*, adquiere hoy verdadera notoriedad, gracias a las grandes cantidades de peces que lo pueblan, y que tal vez más adelante, le valdrán el sobrenombre de *Banco de Terra Nova Africano*.

El Consejo general de Senegal y la Sociedad de geografía comercial de Burd os han votado fondos para terminar el estudio sobre el valor comparativo de las diversas clases de peces que frecuentan el banco; se sabe ya que existen muchos de fácil conservación y de consumo usual. Si M. Jacobo Lebaudy consigue obtener la concesión de pesca en estos sitios, está fuera de duda que el producto sería considerable.

Es también curioso lo que telegrafían de Hamburgo al *Petit Parisien*, relatando la llegada del explorador.

«El barón Emery dice, que el corresponsal del *Petit Parisien*, que según todas las probabilidades, es el nombre adoptado por M. Jacobo Lebaudy, ha desembarcado en Hamburgo. Se encontraba a bordo del vapor *Ascan Woermann*, bajo la protección directa del capitán para escapar a toda tentativa de interviu.

Le esperaban en el muelle, el director del diario de París y yo; el éxito fué igual para los dos. Lebaudy pronunció algunas palabras francesas y otras en inglés, dirigiéndose visiblemente contrariado, a un coche que le esperaba, siempre escoltado por el capitán del buque.

Todas las tentativas que hicimos para conseguir algunas noticias del Emperador fueron inútiles, hallándonos en presencia de un hombre resuelto al silencio.

Seguimos a M. Lebaudy hasta la Aduana donde el capitán le abandonó, dando orden al cochero de conducir al barón a un hotel denominado *Hamburgerhof*.

Ya en camino, M. Lebaudy pronunció dos palabras para cambiar el itinerario; Hotel Europa. El capitán del *Ascan* ignoraba el nombre de Lebaudy, conociendo solamente el de barón Emery. Dos franceses fueron los únicos compañeros de viaje del explorador en la travesía de Las Palmas a Hamburgo; ambos también ignoran el nombre de su compañero.

M. Lebaudy tiene el semblante muy abatido. El periodista de París, que llevaba seis días de verándole, no quedó muy satisfecho de la acogida, y por mi parte debo decir que me había imaginado encontrar al Emperador del Sahara más loquaz y menos despreciativo con sus compatriotas.

La capital del Imperio

Nuevamente, los periódicos franceses conceden atención a los proyectos de Lebaudy, confirmando los deseos de éste, creando en Troja, la futura capital de Imperio, un importante centro comercial, especialmente dedicado a la industria pesquera.

Para constituir legalmente su Imperio, dirigirá un escrito a las potencias admitiendo enantas observaciones quieran hacerle, pues se considera con perfecto derecho para crear una nacionalidad donde sólo existe hoy la anarquía.

Como actualmente se discute a Francia su derecho de pesca en el famoso banco de Terranova, es fácil que Lebaudy aproveche la oportunidad para formar una

opinión simpática a sus proyectos. Induce a creerlo así, el haber lanzado ahora la idea de explotar el famoso banco de Arguin, cuando se había limitado en sus proyectos anteriores a la colonización del Sahara.

Lo del "Frasquita,"

Paris, 9.—Tan pronto como regrese Lebaudy, ordenará que ondee en su casa el pabellón azul, en el que campean dos leones y un labrador.

L. M. el emperador del Sahara vendrá de riguroso incógnito.

El Gobierno francés hará pagar a Lebaudy los gastos de la expedición del *Galiléa*.

Además pedirá a los tribunales sigan causa a Lebaudy por los actos de piratería cometidos.

El jefe del Gobierno recibió los marineros del *Frasquita*, librados de una muerte segura por el auxilio que les prestó el *Galiléa*.

Aquellos se muestran agradecidos por la orden del Gobierno francés enviado el buque para salvarlos.

El jefe del Gobierno les ofreció su apoyo.

Los amigos íntimos del llamado emperador del Sahara dicen que Lebaudy huirá de los pleitos, satisfaciendo a los marineros del *Frasquita* gruesas sumas como indemnización.

DE ACTUALIDAD

En los balkanes

Viena 10.

Telegramas de Seres dan cuenta de haberse librado en los montes de Pirin, cerca de Vartitchowitze, el combate más encarnizado de que hay noticia desde que empezó la insurrección macedonia.

La batalla, que duró hasta las tres de la madrugada, fué una victoria completa para los insurrectos macedonios, a los cuales presentaron los aldeanos indígenas eficazísima ayuda.

Los turcos tuvieron 300 muertos, que quedaron abandonados en el campo sin recibir sepultura.

Otro despacho, expedido en Andrinópolis, da cuenta de que las tropas albanesas, después de varios combates, penetraron en Peneka, destruyeron por completo la población, y luego se dirigieron a Etros donde incendiaron todas las casas, mataron a todos los habitantes y cometieron todo género de horrores, ensañándose en una horrible carnicería, de que no hay ejemplo.

Nota colectiva

Se asegura que hace algunos días los gobiernos ruso y austriaco presentaron a las potencias una nota colectiva proponiendo que se invite al Gobierno búlgaro a romper todas sus relaciones con los Comités macedonios y se les haga saber que, en caso de una guerra turco-búlgara, Bulgaria no debe esperar de las potencias ningún auxilio.

Por lo que toca a Alemania, aunque no se sabe definitivamente que haya dado su asentimiento a esta proposición, se cree fundadamente que no tardará en hacerlo, pues la política de Alemania consiste en adherirse a toda proposición colectiva de Austria y Rusia, las dos naciones más interesadas en el restablecimiento del orden en los Balcanes.

Hay algunas dudas respecto a Francia, ignorándose si se adherirá a la proposición.

Italia se da por seguro que está dispuesta a adherirse, y lo mismo se cree respecto a Inglaterra, si bien el gobierno inglés desea que cualquiera que sea la actitud que se adopte, sea adoptada por todas las potencias sin excepción.

Aumentan los horrores

Las persecuciones y crueldades a que están sometidos los búlgaros en todo el vilayeto de Uskub son indescriptibles. He aquí algunos hechos recientes a título de ejemplos:

La hija de un notable búlgaro de Uskub, Andrés Donnikoff, fué ultrajada por 10 soldados y después asesinada.

El mismo día fueron torturados, hasta hacerles perder el conocimiento, los habitantes siguientes de Uskub. Ulado Zagoritch nis, Alejo Tavetkoff y sus hijos Stoimen y Troiko, Pedro Spassine, Blajé Petkoff, Troiko Kraton, Juan Stoitkoff, Troiko Stoitkoff, sacerdote Boiko y Stoyan Jakimoff.

En la aldea de Malino, muchos aldeanos fueron encerrados en una cueva y maltratados de tal manera que murieron aquella misma noche.

La aldea de Paolintenzi ha sido comple-

tamente saqueada por las tropas turcas, incendiada despues y maltratados sus habitantes. El alcalde, Troiko Tzvetkoff, y Arra Mitzet fueron golpeados de tal modo, que empezaron a desangrarse, y al fin lanzaron el último suspiro.

En Souchitza los turcos se llevaron gran cantidad de ganado y asesinaron a muchos habitantes.

Análogas atrocidades se han cometido en Orhazi y en Istibania. La iglesia de Vetorsko ha sido destruída.

En una palabra, el terror ha llegado a su colmo en todo el vilayeto de Uskub.

Si se enumeraran todos los horrores que la soldadesca realiza diariamente, habría que componer un martirologio interminable.

Si este estado de cosas continúa, las reformas que Austria y Rusia quieren para Macedonia ser'n inútiles, porque ya no quedaría ningún cristiano.—*La Correspondencia*.

Nuestra información

El general Weyler

En el vapor *Lulio* ha llegado esta mañana nuestro ilustre paisano el ex-ministro de la guerra general D. Valeriano Weyler.

Pasaron al muelle a esperarle algunos amigos quienes por casualidad se habían enterado de la llegada del Sr. Marqués de Tenerife.

Poco después de llegar, salió el general para el predio de *Son Roca*.

Damos a nuestro ilustre amigo la más cordial bienvenida.

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Beneficencia y Sanidad, aprobando la cuenta de la limpieza extraordinaria hecha ultimamente en la Carcel.

Se aprobó la cuenta de 72 ptas. a que ascienden las visitas que el inspector provincial de Sanidad señor Villalonga devengaron en las giradas en Son Ing'ada y Coll d' en Rebassa cuando la epidemia del sarampión y tifus.

Esta mañana por falta de número no ha podido reunirse la Comisión Especial para la Escuela Modelo.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Policía para emitir dictamen sobre la proposición del Sr. Canet referente al armamento de la guardia municipal.

Habiéndose notado deficiencias en el servicio de carruajes funebres, se ha citado para mañana al contraista.

Esta mañana, presidida por el Sr. Alcalde se ha reunido la Comisión de Ensanche.

Se ha ocupado de' presupuesto para 1904; antes de terminarlo se acordó encargar al Arquitecto que haga la valoración del plano parcelario del Ensanche para resolver después si ha de incluirse ó no en el referido presupuesto.

La Comisión volverá a reunirse el próximo miércoles.

En la Audiencia

Causa por juego prohibido

Vista de hoy

El Tribunal de Derecho presidido por el magistrado señor Mendo de Figueroa, se ha constituido esta mañana a las diez y media en la sala de Justicia de esta Audiencia provincial.

Han ocupado el banquillo Antonio Lladó y otros acusados, del delito de juego prohibido perpetrado en la noche del 26 de Octubre del año último, en la taberna que el mismo tiene establecida en Binisalem.

La causa procede del Juzgado de instrucción de Inca.

El fiscal D. Antonio Astray ha pedido para el Antonio Lladó la pena de 2 meses y 11 días de arresto y la multa de 125 pesetas y el pago de las costas y accesorias, partes iguales sufriendo en caso de insolvencia el apremio personal subsidiario correspondiente.

La defensa, señor Guasp se ha interesado para la absolución de sus defendidos. El juicio ha quedado concluso para sentencia.

Bibliografía

Hemos recibido los siguientes libros: *Lecciones de Gramática castellana* para uso de los alumnos de segunda enseñanza, por D. José Sánchez Doblás, Catedrático de esta asignatura en el Instituto General y Técnico de las Baleares.

Brots y Fules, trossos en prosa escolhits per D. Bernat Balle Amengual, Pvre. Llicenciat en la facultad de Sagrada Teología, exprofesor de l' escola Normal de mestres de Balears, Mestre de 1.ª Enseñanza elemental.

Agradecemos la atención a los autores de dichas obras, las que desde luego recomendamos al público y nos proponemos leer detenidamente.

Abusos escandalosos

D. José Huguet Villalonga nos denuncia que el día 10 del actual su esposa é hija salieron de esta ciudad tomando la carretera de Manacor con objeto de dar un rodeo puesto que la hija estaba algo enfermita.

Al hallarse las dos mujeres a cierta distancia encontraron una pareja de carabineros la que insultó descaradamente a dichas mujeres y además cometieron actos indecentes con ellas, principalmente con la joven.

D. José Huguet ha denunciado el hecho al Sr. Juez de Instrucción presentando varios testigos que presenciaron lo relatado.

Fiestas cívico-religiosas

Ayer en los caseríos de la Bonanova, Son Sardina y Pont d' Inca se celebraron fiestas cívico religiosas.

El temporal reinante el sábado y ayer por la mañana, desbarató parte de los festejos que debían celebrarse.

Las fiestas religiosas en todos los suburbios fueron muy solemnes.

En la iglesia del *Pont d' Inca* en los oficios divinos predicó el P. Auba, filipense.

Por la tarde, en dicho suburbio se celebraron carreras de niños y hombres.

En la Plaza de la Iglesia se verificó baile de boleros, con acompañamiento de música, que duró hasta después de las ocho; se vió muy concurrido.

En *Son Sardina* lo que revistió más solemnidad fueron los oficios divinos. Asistió mucha concurrencia.

Después de los Evangelios ocupó el púlpito el Pbro. Sr. Pons, de la Comunidad de Buñola.

Por la tarde, en la calle de Son Sardina se celebraron carreras de niñas, niños y hombres.

En la Plaza del Retiro se efectuó un animado baile de payesas.

Hallazgo de un cadáver

Ayer tarde fué encontrado dentro el cauce del torrente de *Galatzó* y punto conocido por *Empeltado de San Alfonso*, el cadáver de Antonio Moragues Arbós, natural y vecino de la villa de Calviá, soltero, de unos 60 años de edad, pobre que imploraba la caridad pública.

Se supone que la desgracia ocurrió a causa de que debió el Moragues intentar el vadeo de dicho torrente y fué arrastrado por la corriente de las aguas cuya avenida era de bastante consideración con motivo de las grandes lluvias caídas en la noche del sábado.

The Alge Schools

Hoy que la enseñanza de las lenguas vivas se ha generalizado tanto, imponiéndose por sí sola como de absoluta necesidad para el comercio sobre el cual estriba el porvenir de las naciones, y que antes alejaba el hombre del consorcio de sus semejantes debido a la sola diversidad de lenguaje, ha inspirado al Sr. Alge, Director de las escuelas de Saint Gallen, Suiza, un método de enseñanza intuitivo y racional que en pocos años ha obtenido una fama universal, como lo prueban los óptimos resultados que está dando.

El órden establecido en este método para el desarrollo del mismo, es como sigue:

Durante las lecciones solo se habla el idioma que debe aprender el alumno.

La enseñanza del idioma hablado antecede a la del idioma escrito.

Las palabras que se anuncian por primera vez al alumno van acompañadas de la exhibición simultánea del objeto en las voces concretas, y por la combinación de las ya conocidas, se aprenden las abstracciones.

Todas las lecciones del Método Alge

están intimamente ligadas entre sí, derivándose cada una de la precedente.

Fundado el Método Alge en los principios y el procedimiento directo de la intuición, no hace aprender los idiomas por medio de la traducción, pero enseña a traducir después de adquirido el idioma.

El trabajo de comprensión se facilita poderosamente con la ayuda de los excelentes cuadros de Hölzel, universalmente conocidos, que permiten fijar de un modo imborrable en la inteligencia, las imágenes de los objetos representados por las palabras.

El Método Alge no limita su enseñanza a los objetos materiales encerrados en una habitación, y se comprende muy bien; porque el aprendizaje de una lengua es algo más complejo que todo eso. Así, el Método Alge no incurre en el absurdo error de proscribir el conocimiento de la gramática, y si bien no enseña los idiomas por medio de ella, los hace aprender gramaticalmente, reconociendo que la esencia del lenguaje es inseparable de su forma gramatical en todas sus partes.

En Madrid, donde reside la Escuela Central para España, Barcelona, Valladolid, Santander, Torrelavega, Zaragoza, Oviedo, Badajoz, está obteniendo ya grandes resultados, y para Palma de Mallorca ha sido delegado y exclusivamente autorizado para su implantación, nuestro amigo el Sr. Samper.

Religiosas

Santoral

Para hoy.—La Exaltación de la Santa Cruz y San Cornelio.

Para mañana.—Santos Nicomedes y Valeriano.

Cuarenta Horas

Mañana concluirán en Santa Fé.

Exposición a las seis. Acto continuo las adoraciones y estación al Santísimo. Por la tarde a las seis y media se hará la estación al Santísimo y un rato de meditación, cantándose en seguida a toda orquesta el Santo Rosario en honor de la Virgen Madre del Buen Camino, el Te-Deum y la solemne reserva de S. D. M. Y por último se cantará a toda orquesta la despedida de la Virgen.

En Santa Clara

Al anochecer, mañana, el ejercicio dedicado a la Asunción.

En el Socorro

Ayer se celebró fiesta dedicada a San Nicolás de Tolentino.

Los oficios divinos revistieron solemnidad; hizo el panegirico del Santo festejado el P. Martín, agustino.

En la Merced

A las cinco y media de la mañana, se comenzará otra novena rezada, durante una misa, y se repetirá a las once con solemnidad. Por la noche, después de rezado el rosario, se continuará la novena con sermón por D. Bernardo Matas.

Notas del Carnet

De viaje

En el vapor correo *Lulio* han llegado esta mañana de Barcelona D. José de Hoyo; D. Juan Marqués, D. Antonio Al-Albareda, D. Ramón Moret, D. Luis Bossals, D. Miguel Oliver, D. Justo Quiros, D. José Hernandez, D. Daniel Esteller, D. Bartolomé Sorá, D. Antonio Arrom, D. Juan Riera, D. Tomás Rosselló y don Pedro Font.

En el mismo vapor ha venido el jefe del partido liberal de Palma, y exministro de la guerra D. Valeriano Weyler. Han pasado al muelle a recibirlo varios amigos políticos y particulares.

En tierra

Seguido de numeroso y distinguido acompañamiento se verificó el sábado por la noche la conducción a su última morada del que fué nuestro amigo D. Gabriel Mulet y Pou.

Sobre el ataúd figuraban varias coronas, que evidenciaban las muchas simpatías de que era objeto el finado.

Comerciales

Las noticias que llegan de Sevilla y Huelva relativas a la escasez de existencia de cereales de la nueva cosecha y la solicitud que para las pocas existentes se nota, han imprimido alguna firmeza a los precios de las clases nuevas de avenas, cebadas y habas, sin que esta firmeza haya llegado empero a traducirse en alza.

D. Pedro Bosch y Oliver

HA FALLECIDO

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana á las diez y media en la iglesia parroquial de Santa Cruz.

Casa mortuoria: Montenegro, 32.

No se invita particularmente.

Esperase que á medida que vaya consumiéndose la actual producción han de venir fuertes alzas.

El almendrán desde el jueves último ha experimentado una ligera subida.

Se paga entre 70 y 71 pesetas.

Créese únicamente temporal esta alza.

Militares

Ascenso

Han sido declarados aptos para el ascenso los comisarios de guerra de 2.ª clase D. José Fabregues Ferrer y D. Pascual Amat Esteva.

Destino

Ha sido destinado á la Comisión liquidadora del primer batallón de Mallorca el teniente de infantería D. Francisco Ferragut.

Marítimas

Movimiento del puerto

El movimiento de embarcaciones habido durante las últimas 24 horas, ha consistido en la llegada del vapor *Lutio* procedente de Barcelona y de varias embarcaciones de escaso tonelaje que procedían de varios puntos del exterior de la isla.

El vapor *Lutio* que al mediodía tenía que salir para Ibiza no lo ha hecho á aquella hora por la marejada reinante.

El vapor *Isteno* ha salido á la madrugada de hoy para Marsella.

El vapor *Cabrera* ha suspendido su salida para la isla de su nombre por causa del mal tiempo.

El vapor sueco *Málaga* después de terminar la operación de descarga del cargamento de madera que condujo, se ha despachado para Valencia.

Mañana es esperado un cargamento de carbón mineral que conducirá un vapor inglés.

El vapor *Mallorca* de esta matrícula debe salir esta noche de Valencia para Marsella.

Telégramas recibidos en esta Comandancia durante el día de hoy.

Aleudia: Viento N. S. fresquito, marejada, cielo cubierto.

Andraig: Cielo nublado, lloviznoso, viento N. S. fresco, mar del viento, y horizonte cargado.

Sóller: Temporal del N. E., cielo cubierto.

Ibiza: Barómetro 75'33, viento N. Oeste, achubascado, marejada y cubierto.

Astilleros modelos

Con objeto de favorecer el desarrollo regular de las construcciones navales en Rusia, la administración general de la navegación mercante y de los puertos de comercio se propone hacer construir en San Petersburgo, astilleros modelos.

El temporal de ayer

En el Molinar

La parte comprendida entre el Molinar y el Coll d'en Rebassa ha quedado muy castigada por haberse desbordado el torrente *Grós* derribando paredes y bancales y arrastrando tierras, árboles y hortalizas.

Han sufrido perjuicios de bastante consideración los huertos C' an Palou, Son Morro, Son Vidal, Son Paig, Sini Bona, Torre blanca, Son Sastre, C' an Sitjatis, S' bert del Carna, Son Juny, Son Rossifíel, Son Perera y Son Martorell, y muy considerables, C' as Tresoré y Son Pi.

Se dice que un muchacho que se había situado sobre el tronco de un arbol á la desembocadura de dicho torrente fué arrastrado mar adentro; han salido algunas embarcaciones para recogerlo.

Acercá de este suceso dice nuestro colega *La Almudaina*:

«A eso de las nueve de la mañana de ayer corrió por el Molinar la noticia que las aguas del «Torrente grós» habían arrastrado á un hombre cogido á un tronco de arbol y que estaba con vida pidiendo auxilio á grandes voces.

Inmediatamente que tuvo de ello noticia el Alcalde señor Planas que está veraneando en dicho caserío se embarcó en un bote y se fué á fuerza de remos hacia la desembocadura del mencionado torrente, donde sobre un enorme tronco estaba un jóven pidiendo auxilio. Los botes no pe-

dían acercarse á causa de que la fuerza de la corriente los arrastraba mar adentro. Al fin lograron salvar al mencionado jóven.

El cómo había ido á parar á aquel sitio se explicaba de la siguiente manera: Eran padre é hijo y viendo un hermoso tronco que arrastraba la corriente decidieron cogerlo para lo que el hijo saltó sobre él, pero con tan mala suerte que al poco rato, vino una corriente más impetuosa y arrastró tronco y jóven hacia el mar. Además del señor Alcalde, acudió también en otro bote el concejal señor Quijada que está veraneando igualmente en el Molinar.

En el Pont d'Inca

Sobre este caserío se desencadenó con furia el temporal.

El sábado á las seis y media, una chispa eléctrica cayó sobre el edificio de la Agrícola Industrial Balear, ocasionando desperfectos en el tejado dió en uno de los cables conductores de electricidad, ocasionando desperfectos en la línea de alta tensión siendo esta causa de que quedaran apagadas todas las luces que suministra aquella sociedad.

Otra chispa dió en un corral del Plá de Na Tesa no produciendo tampoco ninguna desgracia.

Muchas personas que se hallaban por aquellas inmediaciones quedaron como espantadas, tan cerca de ellas se había producido la exhalación.

La avenida del torrente *Grós* fué tan extraordinaria que anegó todos los campos inmediatos formando un solo torrente con el de *Cana Negra*. Gracias á que este apenas experimentó crecida no hubo que lamentar la inundación de casas que hubo hace tres años.

Los vecinos de muchas casas inmediatas á los citados torrentes, por precaución, habían subido los muebles de los bajos al piso.

En el Secar del Real

Este caserío fué uno de los puntos más azotados por la tormenta del sábado.

El aguacero cayó fué copiosísimo hasta el punto de anegar muchos campos que no tenían pendiente por donde salieren las aguas.

También se anegaron varias casas. Uno de los rayos dió en la torre campanario de la iglesia de San Bernardo, causando pequeños desperfectos; la chispa recorrió el templo, saliendo por la sacristía sin que causara daños.

En son Sardiná

En este suburbio también el aguacero revisió todos los caracteres de tormenta.

Se reprodujeron las inundaciones de casas y campos, aunque las medidas preventoras que habían tomado aquellos vecinos evitaron posibles desgracias.

El torrente de *Son Sechs* en el punto donde atraviesa la carretera de Sóller se salió del cauce inundando los campos inmediatos.

En el Plá de San Jordi

Por este caserío y los inmediatos las lluvias no fueron tan abundantes como en los otros puntos citados. No obstante algunos de los campos de aquel término sufrieron inundaciones lo mismo que algunas casas de particulares.

En los pueblos

Así como en la tormenta del martes la parte más castigada fueron los pueblos del llano, en el temporal de ayer las poblaciones de la cordillera norte son las que más han sufrido. En S' Aarracó, Andraig, Capdellá, Puigpunet, Bafalbufar, Estalenchs, Esporlas, Valldeinos, y Sóller, durante la noche del sábado y la mañana de ayer cayó torrencial lluvia, anegando los campos; en Alaró, Buñola, Selva, Escorca y Pollensa también cayó muchísima agua.

Las montañas recogieron tal caudal de agua que al verterla á los torrentes y en los llanos, aquellos se desbordaron, y en muchos campos se produjeron inundaciones.

Las lluvias que cayeron y el fuerte vendabal que se desencadenó en la madrugada de ayer fueron causa de que se troncharan algunos árboles, y otros fueran arrancados de cuajo; y que algunas meliores de viento sufrieron desperfectos.

En la noche del sábado y ayer por la mañana sobre los pueblos de Sineu, San Juan, Montuiri, Ferreras, Manacor, Felanitx y San Lorenzo se desencadenó una

torrencial lluvia convirtiendo las calles en verdaderos torrentes.

Muchos campos del distrito de Manacor han quedado anegados. Algunas higueras han sido arrancadas por la lluvia y el viento, y en algunos campo, el agua ha arrastrado la tierra de uno á otro lado.

En general, puede decirse que las lluvias, en los pueblos han sido fuertes, ocasionando perjuicios de consideración.

En Establiments una chispa eléctrica derribó todo el antepecho de la terraza de la casa de D. Benito Pomar.

Un rayo

En la noche de ayer en el edificio de los Baños de San Juan de Campos descargó un rayo que causó daños en el mismo; destruyó la puerta de entrada y derribó un tabique.

No causó, por fortuna, ninguna desgracia personal.

En Valldeinos

Nuestro corresponsal en Valldeinos nos escribe los siguientes detalles sobre los efectos de la tormenta en aquella población y su término.

El viento huracanado y el aguacero caído de cinco á seis del día de hoy, ha convertido á nuestra rica huerta en erial, gracias que los daños ocasionados no son generales sino en las huertas de la parte baja. Las casas han quedado en su mayor parte inundadas, sufriendo bastante la que habita D. Francisco Quintana, propiedad de nuestro amigo D. Rafael Torres y Moranta, en la cual había tres palmas de agua.

Igualmente ha sufrido de una manera terrible las consecuencias de la inundación la casa propiedad de D. Pedro Jaime Pons, á consecuencia de haber desbordado hacia ella el agua de una gran pendiente que á ella conduce.

Las calles de la población han quedado intransitables en su mayor parte, y el camino vecinal que desde la carretera del estado conduce á esta población inutilizada para el tránsito de carruajes, y en el cual tendrán que hacerse obras de importancia para su rehabilitación.

Gracias á los esfuerzos prestados por la Benemérita de puesto en ésta, no tenemos que deplorar desgracias personales, los cuales tanto su digno jefe D. Rafael Mulet, como los guardias á sus órdenes, podemos decir se han multiplicado, desafiando toda clase de peligros para ser útiles y prestar auxilio á los necesitados.

Seríamos de parecer y así procuraremos hacerlo á medida de nuestras pequeñas fuerzas, se incoe expediente para alcanzar de nuestras autoridades superiores auxilio para remediar tanto mal.

La muerte de Reverte

En la edición de esta mañana hemos publicado un telegrama en el cual se daba cuenta de que el diestro Reverte había muerto á consecuencia de una operación que se le practicó.

Referente á esta operación encontramos los siguientes detalles en la prensa de Barcelona:

«Hoy en el sanatorio de Ntra. Sra. del Rosario se le ha practicado la anunciada operación al diestro Antonio Reverte por el Dr. D. Juan Bravo acompañado de dos de sus ayudantes.

Asistían al enfermo, Manuel García (Revertito), el criado de Reverte, dos amigos de Alcalá del Río, y un conocido aficionado.

Al operarle ha encontrado además del quiste exterior otro de más importancia interior dentro del hígado.

El quiste es un tumor que de no haberse operado hubiera ocasionado la muerte del valiente torero el día menos pensado.

La operación duró una hora y cuarenta minutos.

El estado de Reverte es satisfactorio dentro de la natural gravedad que existe en operación de tanta importancia.

Esta tarde, á las cinco, estaba algo molesto, pues iba perdiendo sus efectos el cloroformo y experimentaba malestar por el tubo y gases colocados en la parte operada.

Se ha teleografiado á su esposa y familia tranquilizándoles y dándoles cuenta del feliz resultado de la operación.

La opinión de los médicos es que el tumor puede haberle sido transmitido por contagio de algún perro, cosa fácil si se tiene en cuenta que Reverte es aficionado á la caza y tiene muchos.

Datos biográficos

Nació en Alcalá del Río el 28 de Abril de 1870. Su padre era condecedor de una ganadería brava, y esto sirvió al muchacho para familiarizarse con los toros, los que manejaba con destreza.

Después de algunos ensayos en capeas y novilladas en puntos de poca importancia, hizo su debut en Sevilla como matador de novillos, obteniendo un gran éxito. Pesóntose luego en Madrid el 19 de Julio de 1891, y adquirió tal notoriedad, que en breve tiempo fué el matador obligado de la empresa y el que más rendimientos le proporcionó.

Todas las empresas se disputaron su ajuste y en vista del resultado y de la admiración de que fué objeto decidió doctarse, y así le hizo en la plaza de Madrid el 16 de Septiembre del citado año de 1891, de manos del celebrado *Guerra* á los dos meses cesases de su aparición en la.

Reverte ha figurado todos los años entre los matadores que mayor número de ajustes han tenido, habiendo actuado en la mayor parte de las Plazas de la península y del extranjero.

Era torero de fé y sangre fría y á eso debió el ser castigado tan amplemente por los toros, sufriendo no pocas heridas, algunas de bastante gravedad.

La novedad de los recortes capote al brazo, quiebro de rodillas de un modo especial y demas novedades y entrar á matar desde la misma cara, fué lo que contribuyó á las continuadas ovaciones que recibía.

Siempre le hemos visto figurando en los carteles de Madrid.

Antonio Reverte ha muerto á la edad de 33 años, cuando más floreciente se le presentaba el curso de su carrera.

Además de Madrid, en donde ha tenido más admiradores ha sido en Bayona donde se le tenía en gran estima.

En nuestro circo taurino también le hemos aplaudido en ocasiones distintas.

La muerte de Reverte en el arte taurino, viene á reanudar el riguroso luto que nos dejó el inolvidable *Espartero*.

Descanse en paz.

La Política

En Mallorca

Ayer en el tren de las dos de la tarde salieron para Alaró D. Antonio Villalonga, D. Jerónimo Pou, D. Luis Martí y D. Fernando Pou, en donde se nos dice celebraron un mitin de propaganda electoral.

Los mauristas anoche se reunieron. El Comité cambió impresiones sobre la próxima lucha; como prueba de que no se tomó acuerdo definitivo alguno, es que mañana por la noche volverá á reunirse.

Se indica para ocupar la vacante de Alcalde de Manacor que por dimisión de D. Jaime Oliver, á D. Francisco Oliver, antiguo conservador afiliado hace poco al partido maurista.

Para el próximo jueves se halla convocado el Comité del partido liberal. Se tratarán asuntos electorales.

La peste bubónica en Marsella y Argel

Naturaleza de la peste

Considerada en sus rasgos principales, la peste bubónica ó levantina es idéntica al tipo abdminal.

La que se desarrolló en Marsella durante el siglo XVIII se anunciaba por náuseas, vértigos y dolores espontáneos, sobre todo en las extremidades inferiores.

Son característicos de la fiebre los bubones que se presentan en las ingles.

No se conoce con certeza el vehículo ó medio conductor del mal. El pus del bubón es un gran agente transisor. Los vestidos y efectos de los enfermos sirven también para propagar la peste.

Figuran en primera línea entre las materias peligrosas por su aptitud de transmisión, la lana, el algodón, la seda, la crin, el lino y el cañamo, y después el cuero, las plumas, las esponjas, el papel, los libros y ciertos animales.

Todas las observaciones tienden á demostrar que una población colocada en buenas condiciones higiénicas, es terreno desfavorable para el desarrollo de la peste.

Un primer ataque confiere cierta inmunidad al que lo ha padecido.

Períodos de la enfermedad

Pueden considerarse como períodos de la peste, los siguientes:

1. De incubación, que suele durar de dos á siete días, y á veces más.
2. De invasión, caracterizado por alteraciones más ó menos graves de la salud general. El enfermo se queja de malestar, dolores de cabeza, vértigos y á menudo náuseas y vómitos, con ó sin diarrea.

Este período es rápido. Dura generalmente algunas horas.

3. Fiebre muy violenta, acompañada de prostración. Calor sofocante y delirio algo furioso. La lengua seca, escoriada y dura, y—lo mismo que las encías, labios y narices—cubierta por una capa negraza. Sobrevienen signos de debilidad y parálisis del corazón.

Empiezan á manifestarse los bubones.

4. De localización. La fiebre tiende á disminuir, y esta remisión va acompañada de sudores.

La supuración de los bubones se considera como de buen augurio.

La muerte puede ocurrir, bien en el período de invasión, bien en el febril, antes de que aparezcan las manifestaciones locales; pero en la mayor parte de los casos se produce del tercero al sexto día. Cuando el atazado llega al séptimo día ha atravesado el período más crítico.

Precauciones

Como medidas profilácticas se recomiendan, en primer término, el aislamiento y las cuarentenas.

Importa extraordinariamente cuidar de la salubridad pública, disponiendo que la limpieza reine en calles y casas.

Deben quemarse las ropas y objetos que hayan podido ser contaminados.

Conviene las fumigaciones de azufre, siendo el desinfectante más seguro la exposición á una alta temperatura, el calor seco 120 grados.

Respecto al individuo, debe recordarse que las relaciones directas con los enfermos no presentan ningún peligro, mientras que la proximidad á los focos de infección y el uso de efectos contaminados, predisponen notablemente á la enfermedad.

Tratamiento

El tratamiento de la enfermedad apenas puede ser más que expectante y sintomático. El hecho de que la muerte es debida muchas veces á la parálisis cardiaca, indica el empleo de poderosos estimulantes, y sobre todo, los alcohólicos. El período febril reclama el uso de la quinina en grandes dosis. También se ha recomendado abrir pronto los bubones, cuya práctica ha sido beneficiosa.

Hospital de apesados

Se ha recibido en la secretaría un oficio del Sr. Gobernador invitando al Ayuntamiento que tenga un local apesado para un hospital de apesados en el desgraciado caso de que se presentara en esta ciudad la epidemia que reina en Marsella y Argel.

En una reunión particular de concejales se ha acordado provisionalmente destinar para este objeto el huerto de Tirador y encargarse de suero antipestoso.

Junta de Sanidad

Conforme se había acordado se reunió esta mañana en el despacho del Sr. Gobernador la Junta permanente de Sanidad.

Los asuntos de mayor interés tratados fueron los que siguen;

Se discutió la falta de local hábil para poder realizar en el las desinfecciones de buques que lleguen de puertos infectados conforme marca el Reglamento de Sanidad; en consecuencia y ante la imposibilidad de cumplir este requisito tal como las circunstancias exigen, se acordó que el Sr. Gobernador telegraficara á Madrid pidiendo al Ministro autorización para que en vez de realizar las fumigaciones dichas, se pueda mandar á los buques de patente suiza á purgar cuarentena en el lazareto de Mahón.

Se acordó pedir, cuando sea ocasión oportuna, autorización á la Dirección General de Sanidad para proceder á la venta de la Cuarentena del Terreno, toda vez que no reporta beneficio alguno al Estado y con el producto que se obtenga y algo más que se consigue poder edificar una cuarentena en Cabrera, las *illetas* ó en el sitio donde mejor se crea conveniente, á fin de poder atender con regularidad á los servicios Sanitarios.

Han sido tratados además algunos puntos relativos á desinfecciones y mercancías, lo mismo que la necesidad de extremar las medidas sanitarias encaminadas á librar del terrible huested á nuestra isla.

Después de la discusión de otros asuntos de menor interés se ha levantado la sesión pero antes de las dos de la tarde.

Comentarios

El público ha comentado favorablemente las disposiciones de las autoridades de Valencia y Málaga; conforme damos á conocer en los telegramas de la edición de esta mañana, relativos á no haberse admitido en aquel puerto á los buques que llegaron ayer procedentes de Marsella, sin antes purgar cuarentena y sufrir una rigurosa desinfección.

Esto ha dado origen á la siguiente pregunta. «¿Porque aquellas autoridades pueden dejar de admitir á los buques de procedencias sucias, someterlos á escrupulosas cuarentenas y desinfecciones y nosotros según dijo el médico de Sanidad Sr. Berga, de conformidad con las instrucciones recibidas de Madrid, solo podemos aplicar las cuarentenas en los casos excepcionales?»

Acaso el vapor *Escandinavia*; llegado al puerto de Valencia, sin ser admitido á libre plática llevaba otra condición excepcional que la de proceder de un puerto infestado?»

Estas consideraciones creemos que deben tenerlas bien en cuenta nuestras autoridades y procurar obtener de Madrid las concesiones que según, leemos en los citados telegramas deben disfrutarlos puertos de Málaga y Valencia.

Al hacer estas observaciones en manera alguna pretendemos molestar á nadie, sino al contrario mover sólo el estímulo, para que se gestionen y obtengan el mayor número de concesiones posibles, para la perfecta defensa contra la terrible enfermedad que nos amenaza.

De la Junta

Ha sido agregado á la permanente el médico D. J. Jaume Matas.

Consultorio Médico

y Gabinete de Electrobiología

DEL DR. DEYMIER.

De la Facultad de Medicina de París.—

Medalla de oro de los Hospitales

Tratamiento especial de las enfermedades de las señoras, llamadas de la cintura, y gastro-intestinales, enfermedades de la garganta, eidos y nariz.—Vías urinarias de ambos sexos y venéreas sífilíticas.—Curación de toda mancha en la cara y de las almorranas, sin operación.

Dicho señor se hospeda en la *Fonda Balear*, (Plaza Mayor), cuarto núm. 18.

Horas de consulta de nueve á once de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

NOTA.—Consultas para los pobres de solemnidad.

Gacetillas

Ha sido nombrado maestro interino de San Juan Bautista de Ibiza, D. José Murgues.

Ayer tarde en la calle de Colón, tuvo la desgracia de caerse un individuo produciéndose varias heridas. Dos transeuntes le auxiliaron conduciéndole a la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia donde el médico de guardia le practicó la primera cura.

En el caserío de los Hostales, ayer a las primeras horas de la tarde un borracho insultó al dueño de un establecimiento de aquel suburbio, amenazándole con pegarle; el dueño de dicho establecimiento se defendió repeliendo la agresión.

Intervino en la disputa la guardia municipal de aquel suburbio Sr. Carbonell, quien evitó que la cuestión pasara a mayores.

Hoy las brigadas de operarios municipales estaban arreglando el piso de varias plazas y calles, que a causa de las últimas tormentas había quedado muy deteriorado.

Apesar del tiempo inseguro que reinó ayer tarde fueron muchos los fieles que pasaron al oratorio del Cementerio con objeto de asistir a la novena de las almas del Purgatorio.

En esta provincia están vacantes las escuelas de niños de Mancor, Esporlas y San Juan Bautista y las de niñas de Esporlas y San Antonio Abad.

La guardia civil de Sineu ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en la finca llamada Son Fiol, sin tener permiso para ello.

La Agencia Ejecutiva segunda zona de Palma ha publicado un edicto de subasta de fincas embargadas por débitos de la contribución urbana del pueblo de Bufiada.

Se hallan detenidos en el corral común de Santañy, 3 cerdos y una lechona cuyo dueño se ignora.

En Santa María, la guardia civil ha detenido a varios sujetos por ser los autores de un hurto de granadas y haber estropeado higueras chumbas.

Los gastos originados por las obras llevadas a efecto por administración, en los edificios provinciales durante el mes de Julio ascienden a 1.110 pesetas.

Después de dolorosa enfermedad, anoche falleció D. Pedro Bosch y Oliver, escribiente de la Secretaría del Ayuntamiento afecto al negociado de Gobierno interior. Reunidos esta mañana los empleados municipales en el despacho del secretario acordaron dedicarle una corona de flores y asistir todos a la conducción del cadáver al Cementerio, que ha tenido lugar esta tarde a las 5, asistiendo el Alcalde, concejales y numerosos amigos.

Acompañamos a la familia del finado en su justo sentimiento.

A causa de que la elevación de los pararrayos colocados en la Catedral no es suficiente para preservar todo el cuerpo del edificio, el Cabildo ha pensado en colocar en el campanario y sobre el abside de la Santa Iglesia otros pararrayos.

Se decía que ayer debía llegar a Palma el Ilmo. Obispo de Menorca, cuya noticia no ha tenido confirmación.

El tiempo reinante anoche, hizo que el paseo del Borne no estuviera tan animado como de costumbre.

Amenizó la velada tocando bonito programa la Banda Municipal.

Ayer en la capilla del palacio episcopal el Ilmo. señor Obispo, en virtud de privilegio, ordenó de diácono a Fray Pedro Juan Cerdá y Colom, franciscano del convento de Artá.

La temperatura reinante hoy ha sido bastante fría.

El vapor *Iseño*, salido esta madrugada para Marsella, ha embarcado 1.700 sacos de almendrán; el valor de esta mercancía asciende a 373.000 pesetas.

Mañana a las cuatro de la tarde tendrá lugar la subasta del Teatro Lírico. El acto se verificará en la Contaduría de dicho Teatro.

En la calle de los Hostales, ayer mañana se produjo un escándalo por motivo de que un vecino amenazaba con un martillo a los transeuntes.

Cognac Prunier.—Representante F. Salom.

No hacen milagros las Píldoras de Vida del Dr. Ross (¿cómo algunos otros remedios?), pero buen resultado en las enfermedades para las cuales se indican eficaces (estómago, hígado, la sangre y el estreñimiento).

Para evitar la caída del cabello basta tres ó cuatro fricciones de la Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitch de Moscú.

Recomendamos a las personas que les moleste el vello prueben el Depilatorio Venus.

¡No más canas! ¡No más barba gris! ¡No más calvos! Usad para el cabello el *Petróleo Sansón*.

Para ropa blanca, buena y de entera confianza. Diríjase Almacenes Montaner, Sindicatos 2 y 10.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Cortejo y la peste
Madrid 12 á las 17'30.

Barcelona.—Ha llegado el doctor Cortejo procedente de Murcia, la que ha confirmado la presencia de la peste en dicha capital. El foco está localizado. Cree que es necesario tomar precauciones en España.

Apertura de Tribunales.—Discurso del Ministro.
Madrid 13 á las 23.

El sábado próximo se verificará la apertura de los tribunales.

El ministro de Gracia y Justicia en aquel acto solemne, pronunciará un discurso, ocupándose de distintas cuestiones del orden penal. Indica la reforma de diferentes artículos del código, relacionados con la ley de reformas sociales; prometiendo presentar un proyecto de ley sobre la trata de blancas. Sobre la materia civil hablará del contrato del trabajo.

Tocante a la cuestión hipotecaria indicará la conveniencia de convertir las informaciones posesorias en título de dominio. Refe-

rente al código de comercio se fijará principalmente en la suspensión de pagos.

La Correspondencia,
Madrid 13 á las 23'30.

La Correspondencia de España acoge los rumores de que continúan las inteligencias entre Francia y España.

La visita de la escuadra inglesa, como alarde del poderío naval de Inglaterra, ha producido resultados contraproducentes, dice, y añade que en breve visitará España el ministro de la República francesa Mr. Loubet.

Respecto del viaje del Rey al extranjero dice el nombrado periódico que el gobierno ha ordenado a los embajadores que exploren el terreno y comuniquen con u genia sus impresiones.

Una real orden
Madrid 13 á las 23'40.

El ministro de Gracia y Justicia dictará en breve una real orden recordando a los funcionarios judiciales la prohibición de que formen parte de compañías industriales y de ferrocarriles.

Tratado comercial.—Inauguración de un pantano.
Madrid 13 á las 23'40.

En Octubre próximo, cuando la Corte regrese a Madrid, se iniciará oficialmente la negociación de un tratado comercial con Francia.

El ministro de Agricultura señor Gasset ha marchado a Murcia para asistir a la inauguración de un pantano; quedando interinamente encargado del ministerio el señor Burell.

De regreso.—Desaparecidas.—Tormenta
Madrid 13 á las 23'40.

El Director de Sanidad, Sr. Cortezo, ha regresado a Madrid y ha confiado con los señores García Alix y Villaverde.

Han desaparecido D.^a María Reina y D.^a Eugracia Sánchez complicadas en la estufa de Cantinero.

Yeda.—En Dolores se ha desencadenado una terrible tormenta inundando las calles de la población.

Católicos y republicanos
Madrid 13 á las 24.

Treguier.—Durante el banquete celebrado en obsequio de monsieur Combes los católicos asistían a víperas. Al salir de la Catedral recorrieron las calles gritando y silbando.

Delante del salón en donde se celebraba el banquete se encontraron aquellos con los republicanos produciéndose violentos choques y pisotones.

Los gendarmes intervinieron. Un oficial sacó el sable viéndose rodeado por la muchedumbre.

Finalmente la manifestación quedó disuelta.

Fiscal del supremo
Madrid 13 á las 24.

La memoria del Fiscal del Tri-

bunal del Supremo pide la reforma de la Justicia municipal y del Jurado, hablando de los delitos de rebelión combate el criterio de los republicanos que afirman que solo los ataques a la persona del Rey son punibles, citando los artículos del código y las sentencias del Tribunal Supremo que hacen referencia al caso.

Descarrilamiento.—Manifestaciones
Madrid 13 á las 24.

El tren expreso, en el trayecto comprendido entre Amsterdam y Berlín, descarriló en la estación de Burecrlt resultando tres heridos graves y quince leves.

Treyuies.—Después de la inauguración, Mr. Combes visitó la casa de Renan.

Se le obsequió con un banquete de doscientos cubiertos.

Entre tanto continuaba la manifestación.

La Viscondesa de Kergisdon rodeada por varios individuos que trataban de impedirle que silbara, empuñó un revolver. Los gndarmes la desarmaron y le condujeron a su domicilio.

El tifus
Madrid 14 á las 2'15.

En el pueblo de San Pedro de Berga ha reaparecido el tifus causando iguales estragos que el año anterior. Se registra gran número de invasiones.

Primera piedra. Mas sobre la protesta
Madrid 14 á las 9

Valladolid.—En la colocación de la primera piedra del monumento que se ha de erigir a la memoria de Cristóbal Colón el Rey ha sido ovacionado.

El obispo desde el estrado bendijo a la concurrencia.

Palencia.—La protesta hace responsable exclusivo de la desatención al conde de San Bernardo; y recuerda que cuando tuvieron lugar las visitas del Rey Fernando VI, de la Reina doña Isabel y del Rey D. Alfonso XII los alcaldes respectivos ocuparon el puesto que les correspondió por llevar la representación popular.

La peste
Madrid 14 á las 9'30.

Marsella.—Dos enfermeros del Hospital han sido atacados de la peste.

Se han registrado además dos casos dudosos.

El gobierno de Venezuela se niega a pagar a los árbitros extranjeros de los tribunales mixtos encargados de resolver sobre las reclamaciones contra Venezuela.

Presos
Madrid 14 á las 9'30.

Han sido presos los complicados en la estafa del millón del Cantinero Benito Calzado, ex-empresario del teatro Eslava, María Reina y Engracia Sánchez.

Hoy se esperan sorpresas. Aumenta el interés por este proceso.

Viaje de S. M. el Rey

Una protesta
El Rey en Palencia
Madrid 13 á las 24'10.

Palencia.—S. M. el Rey en su visita a la exposición agrícola adquirió 48 mantas, dos perros, una noria y un arado.

Se le tributó una despedida entusiasta.

Madrid 14 á las 9.

Palencia.—Antes de marchar el Rey se entregó al Ministro de Estado una enérgica protesta firmada por los diputados y senadores de la provincia contra la desatención que se ha hecho a Palencia no sentándose el alcalde en el coche del Rey.

En la protesta se amenaza con llevar la cuestión al Parlamento.

Dimisiones
Madrid 14 á las 9.

El corresponsal de *El Imparcial* en Palencia dice que como consecuencia de la desatención con el alcalde, se anuncian las dimisiones de éste, del presidente de la Diputación y del Gobernador de la provincia.

Saliendo de Valladolid
Madrid 14 á las 11'30.

Valladolid.—A las siete quince minutos solió el tren real.

Se ha hecho una despedida entusiasta.

El Rey ha sido aclamado y se le han arrojados flores y palomas. Hoy comerá en Medina.

Autoridades que dimiten
Madrid 14 á las 11'30.

Palencia.—El Gobernador civil, el Alcalde y el presidente de la Diputación han dimitido sus cargos por las desatenciones que ha tenido con ellos el ministro de Estado señor Conde de San Bernardo durante la estancia del Rey en esta ciudad.

La bolsa de hoy
Madrid 14 á las 16.

(URGENTE)

La bolsa ha cerrado a las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Interior contado	77'80
Interior fin de mes.	77'82
Amortizable 5 por 100	96'80
Banco de España	473'00
Compañía de Tabacos.	000'00
Francos	35'25
Libras	00'00
Exterior de París	91'47

FABRA

Maquinista

Se necesita una zapatera, inútil presentarse sin buenas referencias. Informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

HABITACIONES

Caballero recién llegado a esta capital desearía encontrar una para vivir como en familia que esté amueblada con dos ó tres piezas. Para informes Centro de Anuncios.

-(76)-

jestad y olfateando un peligro me atreví a romper el sello de ese pergamino.

Leyó el rey la carta y se pasó la mano por la frente murmurando: ¡Dios mío! ¡Cuánto le amaba a pesar de todo!

—No penséis, señor, en este momento en vuestro amor, dijo Pibrac, —no os ocupéis más que de vuestra salvación y de la de vuestros amigos... Callad acerca de la fuga de la reina porque es vuestra salvación.

—¿Cómo?
—Venid, señor, yo os lo explicaré.
—Pero ¿al Louvre?
—Sí, al Louvre.

El rey de Navarra, que estaba rendido de cansancio se levantó tambaleándose y se apoyó en el brazo de Pibrac, que dijo a Malicán:—Al amanecer vete a verme porque tal vez necesite tus servicios.

El rey y Pibrac se dirigieron hacia la poterna. El primero iba tan esbozado que el centinela, que se apartó respetuosamente a un lado al conocer al capitán de guardias, no le pudo ver la cara. Pibrac acompañó al rey de Navarra a sus habitaciones, y encerrándose con él, le dijo:—Vuestra Majestad debe estar muy necesitado de descanso, y sin embargo es preciso que vele conmigo para que se entere de lo que dicen estos papeles que pueden tener alguna importancia en sus ojos,—y

-(77)-

al decirlo colocó sobre una mesa los pergaminos de La Chesnaye.—Ahí hay por valor de cien pistolas, pero la verdad es que con su ayuda se puede hacer rodar la cabeza del duque de Guisa.

XII

Aquellos documentos no eran todos iguales: algunos de ellos se referían a la administración de los muchos bienes que poseían en Francia, sobre todo en París, y de lo que estaba encargado de La Chesnaye, y en otros, de carácter más grave, se hablaba de los diversos complotos que la casa de Lorena había fomentado sin poder conseguir el resultado que con ellos se proponía, y por último existía uno que estaba escrito con clave.

—¡Ah! exclamó Enrique.—Este debe ser más grave que todos los demás; ¿sabéis descifrar esto, Pibrac?
—No; pero La Chesnaye debe tener ó conocer la clave, y aún cuando me tuviese que ver obligado a torturarlo a lo Caboshe no tendría más remedio.

Enrique le interrumpió con el gesto y diciendo:—¿Qué vamos a hacer de todo esto? Es evidente que si le enseñamos a Carlos IX tendrá la prueba de que los Guisas conspiraron siempre contra el reino de Francia, pero como los Guisas están en Nancy, el rey se encolerizará sin utili-

-(80)-

leche; no dormía y dirigió a su alrededor miradas de terror.

—Buenos días, le dijo Pibrac cerrando la puerta en cuanto entró el rey, y La Chesnaye le miró cambiando su rostro de expresión y preguntándole:—¿Venís a ponerme en libertad?

—Sois muy cándido, amigo mío.
—Como no soy culpable...
—Permitidme, amigo La Chesnaye, que os dé un consejo,—dijo Pibrac después de encojerse de hombros.

—¿Un consejo?
—Sí,—dijo Pibrac poniéndole la mano en el hombro,—y precisamente Su Majestad el rey de Navarra que está aquí, piensa exactamente como yo.

Al ser nombrar al de Navarra estremechoso La Chesnaye, miró al personaje que acompañaba a Pibrac, le reconoció é hizo la siguiente preciosa reflexión:—El rey de Navarra figura entre mis enemigos; de manera, que debo considerarme más perdido que nunca.

Apeló, no obstante a la audacia y replicó:—Espere, señor de Pibrac, vuestro consejo:

—Es el de que juguemos a cartas vistas.

—No deese otra cosa, pero os empeñáis en hacernos hablar de aquello que no sé. No soy más que un pobre pañero, y tanto

-(78)-

—¿Oísteis?...
—Lo sé todo, señor, y no soy yo el que hará traición a su rey,—respondió el capitán con acento de profunda lealtad, mientras que Malicán llevaba el caballo a la cuadra.

—¡Ah!—exclamó el rey de Navarra, dejándose caer rendido de cansancio en un banco. ¿Conque lo sabéis todo, Pibrac?
—Sí.
—Pues lo que no sabéis es que todo se perdió

—Me lo figuré al ver volver a Vuestra Majestad.

—¿Nos han hecho traición? ¿Sucedió alguna desgracia al que nos precedió? Es un misterio, pero lo cierto es que más allá de Blois no encontramos caballos dispuestos y nos alcanzaron quince hombres mandados... ¡Ah! ¡No lo adivinaréis nunca! Pibrac.

—Sí, señor, per el duque de Guisa; ha ce una hora que le sé.

—Pues bien, nos atacaren, nos batimos a la desesperada pero tuvimos que ceder al número... Lahire y Nos cayeron prisioneros y yo pude escapar seguido de Hector al que dejé a dos leguas de París porque su caballo cayó rendido de cansancio.

—Pero ¿cómo es, señor, que volvísteis en lugar de dirigiros a Gascuña ó a Na-

Descubrimiento importantísimo



Por fin llegó a España la especialidad, única en su género, del eminente Dr. Charles Lambert, de París. Dicha celebridad, realizando una infinidad de hierbas medicinales de la India y después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sifilíticas, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, en sólo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades con las plantas que el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición sólo entran hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes:

INVENTOR
A. Charles Lambert, París
Calle Balmes, núm. 106
BARCELONA

Las píldoras Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la mujer y gonorrea.
La inyección Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras para que la curación sea más radical y pronta.
El Elixir Lambert, es un gran medicamento eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sifilítico. Con su uso, se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad.
Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación haya desaparecido.
Precios de las píldoras, 4 50 pías. La inyección 3'80 y el Elixir 3'80.
De venta en Palma de Mallorca en la Farmacia de la Sra. Viuda de Nicolás Perera, Rubí núm. 11. Para cualquier duda que se presente consúltese por escrito al inventor Calle Balmes, núm. 106, Barcelona.

Servicio semanal y directo entre Palma, Marsella y Argel

Salidas para Argel, los miércoles á las DOS de la tarde
Salidas para Marsella, los sábados al MEDIO-DÍA

el vapor francés **Bastiais**
Aviso á los señores cargadores

La carga para MARSELLA se admitirá los VIERNES la que se envíe los sábados, deberá estar sobre el muelle de embarque antes de las diez de la mañana.
Los cargadores recogerán antes de enviar sus géneros al muelle la papeleta de admisión.
Los gastos que ocasiona la mercancía pasadas cuarenta y ocho horas de su descarga, serán de cuenta de los receptores.
Pasajeros. Deberán estar á bordo una hora antes de la fijada para la salida.
Para más informes dirigirse á la Agencia del vapor, Monjas, 14.

Isleña Marítima

COMPANÍA MALLORQUINA DE VAPORES
Servicio semanal directo
ENTRE
Palma y Marsella

Vapores *Isleño, Lulio, Balear, Cataluña, Bellver*
Salidas de Palma para MARSELLA todos los sábados tarde.
Salidas de MARSELLA para PALMA todos los martes á medio día.
Para informes y despacho: Oficinas de la *Isleña Marítima*.
NOTA.—Los conocimientos de embarque deberán quedar despachados antes de medio día del día de salida.
Las mercancías se recibirán sobre muelle y se despacharán en las oficinas todos los días no festivos.

LAS COLUMNAS

Ferretería y droguería
de Obrador y Casanovas

Santo Domingo 22 y 24—Palma de Mallorca
Batería de Cocina, estufas, cocinas económicas y demás objetos de calefacción water-closet, bombas, ferretería en general, gran surtido en droguería, etc., etc.
Todo á precios excesivamente económicos.
NOTA.—Esta casa cuenta con operarios inteligentes para el montaje y reparación de cuantos aparatos se le encarguen

Comercio de maderas

DE JUAN ANNAU, Sociedad en Comandita
Plaza del Olivar, (antiguo almacén de Can Centre)

¿Existe calvicie verdadera?



La calvicie no es como nos figuramos generalmente y aparece á primera vista, una carencia absoluta de cabello, aun observando el cráneo más brillante lo veremos siempre poblado de pequeño y ligero vello que ha venido á sustituir á la antigua cabellera, el pelo de los calvos no ha pues en realidad desaparecido; continúa existiendo con su organismo completo, lo que hay es que permanece como atrofiado hasta verse reducido á la menor expresión. Y este vello es aun posible producirlo y convertirlo en cabello en los atacados de pelada general.

La calvicie completa se existe pues en realidad: La calvicie verdadera y absoluta, que se reduce á los diversos casos en que á consecuencia de un traumatismo ó profundas heridas se irruma un tejido fibroso, una verdadera cicatriz, quedando destruido en su extensión el órgano generador del pelo.
La calvicie es uno de los grandes azotes de la sociedad moderna. Los sufrimientos, los trabajos mentales, la debilidad general y otras muchas causas precipitan á despojarse en edad temprana la cabeza del hombre. Los mejuergos y pesquerías con que los charlatanes, los explotadores y los ignorantes tratan de atajar la enfermedad.
¡Fortunadamente, tan lastimoso estado de cosas está llamado á desaparecer en brevisimo tiempo, el necesario para que llegue á conocimiento de todos el importantísimo descubrimiento hecho por el Dr. Médico y Bacteriológico ruso, V. B. B. B. B., miembro de la Academia de Microbiología de Moscú, con su revolucionaria *Loción Capilar*, única que á las cinco fricciones se ven los efectos, desembarazado radicalmente del cuero cabelludo todo elemento parásito y morboso, evitando instantáneamente la caída del pelo y conservándolo ó recuperándolo en poco tiempo para siempre una hermosa y abundante cabellera.

Unico concesionario para la venta en España y Portugal
M. Fernández Zarazola
(Proveedor de la Real Casa)
GERONA

Precio del frasco: 7'50 pesetas
Depósito General en Palma de Mallorca: Perfumería de D. Francisco Meridiano, Cárter 6, y en el Centro Farmacéutico.

Depilatorio Venus

Preparado por la casa J. LL. PRUNES
Despacho: Gobernador, 6, Barcelona



Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.
Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.
Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ó otra forma de fácil cobro.
DETALLE.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar.
Se vende en Palma: D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 14. Perfumería Modernista, San Nicolás, 33.—D. Francisco Meridiano, Cadena, 6.

No más vello

15 años de existencia es la mejor garantía de que los *Polvos Cosméticos de Franch* quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este *depilatorio* es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.
Se vende en las principales farmacias.—En Palma: en la Farmacia de don Juan Valenzuela, P. Cuartera y en el Centro Farmacéutico.

Delicias del Tocador.
Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar resaca á sus naturales atractivos
Nada hay que pueda compararse con la célebre
AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
como perfume delicioso y refrescante, y el
TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO
como exquisita preparación para perfumar, hermosear y aumentar el cabello.
Quita la caspa. Impide la salida de las canas.
CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES
Exíjase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS
LANMAN & KEMP, NEW YORK.

Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. CUCURNI

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis. Venta de tierras refractarias.

—FABRICA—
Bordeta, Teléfono, 3.277.
—DESPACHO—
Princesa y Cotonera, 6.
Teléfono: 1.647, Barcelona.

LINEA DE VAPORES TRASA LANTICOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.

El día 16 de Septiembre saldrá de este puerto el vapor

CATALINA

Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.
Admite carga y pasajeros para dichos puntos
Para informes dirigirse á los representantes de la Compañía
SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS
San Juan, núm. 20, Palma
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores, avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida.

Importante á los cosecheros de aceite

Teniendo un variado surtido de calderas de lance para dicha fabricación en los talleres de los SRES. FELIPE SAGGESE, HERMANOS, de Binisalem, las ponen á disposición del público y al mismo tiempo encontrarán un gran surtido de calderas nuevas de todas dimensiones á precios reducidos.
Suplicamos á los señores cosecheros que aprovechen dicha ocasión
FELIPE SAGGESE, HERMANOS
BINISALEM, (MALLORCA)

Bizcocho Purgante López

Es el purgante por excelencia, de efectos rápidos y seguros, el más cómodo y menos repulsivo para tomar, sobre todo para los niños.
UN BIZCOCHO 0'25 PESETAS
Depósito en Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 14.

Boceta

Se desea vender una en muy buenas condiciones, con todos sus accesorios, rueda libre y cubre cámaras nuevas, Diríjase Centro de Anuncios, donde informarán quien es el dueño.

Venta

Se desea vender un trozo de tierra de una cuarterada de extensión situada en el caserío de Son Inglaterra, frente Can Foguerada. Para informes, diríjase en Son Serra, calle de Hue-ro, (Cas. Borriquet).

De Tarragona

En la segunda quincena del próximo Septiembre saldrá de Tarragona para este puerto la goleta PEPI-TA admitiendo carga á flete.
Informaran Marina 66.

A quien convenga

Por retirarse de negocio se desean vender las existencias y mobiliario de una tienda de tejidos. Informes CENTRO DE ANUNCIOS.

A los industriales

Están para alquilar, ó vender dos espaciosos almacenes con casas y dependencias siendo de inmejorables condiciones para la instalación de cualquier industria, situados en Pont d'Inca y con sus respectivas fachadas sobre la carretera.

Practicante de farmacia

Se desea uno que esté enterado del despacho. Informes Centro de Anuncios.

Café

Se desea vender ó traspasar uno. Diríjase CENTRO DE ANUNCIOS.

Barbería

Por tenerse que ausentar su dueño se vende un establecimiento bien acatado, en punto céntrico y mobiliario moderno.
Para informes, Centro de Anuncios.

Imprenta de J. Tous San Bartolomé, 32

(74)

varra? —preguntó muy emocionado Pibrac.

—¡Y queráis que yo abandonase á mis amigos que están en poder del duque de Guisa que indudablemente los entregará á Carlos IX!

—¡Les espera el cadalso!—dijo Pibrac en el momento en que volvía Malicán, al que dijo el rey:—Enciende una lámpara y dame algo de comer.—Estoy extenuado, —recorrí cuarenta leguas en diez horas,— y mientras que Malicán se apresuraba á servirle, añadió el príncipe:—Les llevo mucha delantera y será en vano que traten de alcanzarme. ¡Qué caballo el de Hector!

Malicán sirvió un pedazo de carne fiambre y una botella de vino añejo, y el rey se arrojó sobre aquellos alimentos con la avidez de la fiera, privada durante mucho tiempo de alimento y Pibrac, respetando aquel apetido devorador no dijo una palabra hasta que pasó un rato. Cuando Enrique hubo saciado su apetito y su sed, el capitán de guardias le preguntó:

—¿Es cierto lo que me dijo Malicán de que llevábais careta?
—Sí.
—¿Se os cayó?
—No.

(75)

—¡Maldita sea la política! Me estoy cayendo de sueño, pero no importa, vamos allá.

—La Chesnaye está en el Ruego á Dios desde esta mañana. Según dicen es muy fiel á los príncipes loreneses, pero la idea de la muerte le atemorizara.

El rey de Navarra y Pibrac fuéronse al calabozo y bajaron de puntillas la escalera. El centinela que había en la poterna era, por casualidad, el mismo suizo que la mañana anterior echara abajo las puertas.

—Ese suizo es mudo cuando se le ordena,—dijo Pibrac,—y se cree que todas las órdenes que se le dan proceden del rey, —y el capitán llamó al suizo diciéndole:—Vas á cerrar la poterna. Ulrico, y no abrirás á nadie, y si oyes bajar por la escalera cruzarás la alabarda y no dejarás pasar á nadie.

—¿Ni al rey?
—¡Imbecil!—murmuró el capitán.

Se recordará que éste se había guardado por la mañana las llaves en el bolsillo, y sacándolas abrió al mismo tiempo que murmuraba:—¡Con tal que ese pobre diablo no se haya muerto de hambre, pues no se me ocurrió enviarle de comer.

La Chesnaye estaba acurrucado sobre el montón de paja que debía servirle de

(76)

dad alguna, y la reina madre se encargará de arreglarlo todo, ¿qué hacemos?

—Se me ocurre una idea. Puesto que el duque os alcanzó y rescató á la reina madre, es probable que vuelva con ella á París, ¿por qué no le hemos de detener á su llegada?

—Sería demasiado atrevimiento.
—Y una vez detenido enseñaremos los papeles al rey.

—¿Y dónde y cómo detenerle?
—En la casucha en que se ocultaba hace quince días, que sé cual es; pero lo que excita mi curiosidad es ese manuscrito cifrado. Debe contener cosas muy importantes y, fíjese Vuestra Majestad en ello, hay muchas palabras que son de otra letra distinta y con una tinta más clara. La letra se ve bien que una es de hombre y la otra de mujer.

—Esta última será de la duquesa de Montpensier.
—Además se ve que hace poco que la han escrito, y en mi concepto,—añadió Pibrac,—ese documento sólo cuenta con ocho días de fecha. Confieso que pagaría bien al que me descifrara ese documento.

—Y yo también,—dijo Enrique de Borbón.
—Pues bien, vuelvo á mi idea: La Chesnaye hablará. Venid conmigo, señor.

—¿Oyeron la reina madre ó el duque vuestra voz?

—Ni ellos ni Renato.

—¡Ah! ¿Estaba allí ese maldito florentino?

—¡Ya lo creo!

—¿Y pudisteis abrirlos paso y huir sin que cayese vuestra careta, ni la voz os hiciese traición? ¿No hay nada que pruebe que entre los raptos de la reina madre estaba el rey de Navarra?

—Nada absolutamente.

—Entonces señor, es preciso que regreséis al Louvre ahora mismo y que os acostéis en vuestra cama y que mañana muy temprano vayáis á ver al rey.

—Pero supongo que antes... —empezó á decir el rey de Navarra, y Pibrac sonrió con expresión enigmática y le interrumpió diciendo:—Vuestra Majestad confía ver á la reina Margarita.

—Sí, por cierto.

—No está en el Louvre,—el rey se inmutó y Pibrac se desabrochó el colete diciendo:—Está visto que obré cuerda mente hoy por la mañana apoderándome de esta carta,—y presentó al rey el mensaje que Margarita había dejado para él antes de huir del Louvre.—Señor,—añadió,—la reina madre había desaparecido lo mismo que la reina Margarita; ignoraba yo lo que había sido de Vuestra Ma-